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Лікарські препарати повинні відповідати стандартам якості, бути перевірені на наявність домішок, і для цього можуть бути використані оптичні методи аналізу, серед яких молекулярно-абсорбційні методи мають перевагу, оскільки вони дозволяють точно і швидко проводити якісний і кількісний аналіз лікарських засобів з високою точністю при наявності великої кількості речовин в суміші з близькими фізико-хімічними властивостями[1-3]. 
Нами було  розглянуто основні поняття та терміни молекулярно-абсорбційних методів, було з`ясовано, що в фармацевтичній практиці дуже поширена молекулярна абсорбційна спектроскопія, вона використовується для ідентифікації сполук, дослідження складу, будови і кількісного аналізу індивідуальних речовин і багатокомпонентних систем [5]. Та описані такі методики:  фотометричне визначення катіонів Fe 3+ в фармацевтичних препаратах; кількісне визначення саліцилової кислоти; визначення домішок деяких металів у аскорбіновій кислоті методом атомно-абсорбційної спектроскопії.
Оптична густина розчинів залежить від їх складу і товщини шару. Ця залежність описується об`єднаним законом Бугера- Ламберта - Бера. Причинами відхилення від закону Бугера- Ламберта - Бера є :більш високі концентрації, які можуть призвести до відхилення цієї залежності від лінійної у зв’язку з процесами, які можуть бути відмінними у концентрованих розчинах порівняно з розведеними та використання поліхроматичного випромінювання[4].
Фотометричні методи аналізу - фотоколориметрія і спектрофотометрія, засновані на явищі поглинання електромагнітного випромінювання видимого і ультрафіолетового діапазону аналізованих речовинами, які знаходяться в більшості випадків в розчинах в молекулярному стані. Фотоколориметрія та спектрофометрія має багато спільних переваг у використанні в фармацевтичному аналізі, наприклад такі як висока чутливість відтворюваність, простота і доступність обладнання, простота проведення аналізу, економічність методу, можливість аналізу ЛР та багатокомпонентних ЛФ [6].
Але є і певні відмінності, фотоколориметрія відрізняється від спектрофотометричного аналізу тим, що аналізована речовина за допомогою будь-якого реагенту проводять в забарвлене з`єднання.В випадку спектрофотометрії аналіз проводять не у видимій, а в УФ- або ІЧ-ділянках спектра.
Також використовують нефелометрію і турбідиметрію, вони дозволяють здійснити кількісне визначення компонентів речовини або інших його характеристик, які не можна або недоцільно визначати іншими методами[7].
А методом атомно-абсорбційної спектроскопії можна виявити в аналізуючому розчині практично всі хімічні елементи і з високою чутливістю і точністю визначити їх кількісний вміст. Цей метод дозволяє визначати близько 70 елементів[8].
Спектрофотометрія у видимій і ультрафіолетовій області спектра дозволяє швидко і точно проводити аналіз фармацевтичних препаратів. Тому, розробка саме молекулярно- абсорбційної (спектрофотометричної) методики кількісного визначення лікарських речовин, препаратів, що могла бути застосована у фармацевтичному  аналізі є  зрозумілою,  тому що не потребує складного та дорогого обладнання та витратних матеріалів [9-10].
Оцінивши значення кожної описаної методики кількісного визначення фармацевтичних субстанцій ,можна вказати їх сфери застосування у фармацевтичному аналізі, також, що розробка саме спектрофотометричної методики кількісного визначення лікарських препаратів фармацевтичними професіоналами, у фармацевтичному, токсикологічному та криміналістичному аналізі є актуальною.
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