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           АНОТАЦІЯ. Спроектовано та розроблено хмарну CRM систему на платформі Salesforce для предметної області навчального закладу, що підтримує інтеграцію з сервісами Google. Створена система разом з інтеграцією дозволяє полегшити роботу з зовнішніми файлами та подіями календаря у навчальному закладі.
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Вступ. CRM-система – це потужний багатофункціональний інструмент, що поєднує у собі зберігання та керування даними, засоби автоматизації продажів та інших процесів. Зазвичай сервіси, що надають послуги CRM є досить гнучкими та дозволяють їх впровадження у будь-якій предметній області, яка потребує зберігання та обліку даних. У сучасних системах дані зберігаються у розподілених хмарних сховищах, а користувачі отримують доступ до системи через веб-інтерфейс. Зазвичай CRM системи потребують інтеграції з іншими сервісами для налагодження процесів та нерідко для обходу обмежень основної системи [1]. 

Мета роботи. Метою роботи є створення сучасної методики інтеграції зовнішніх сервісів із хмарною CRM системою для розширення її функціоналу, обходу обмежень на зберігання файлів та покращення користувальницького досвіду через використання відомих сервісів.

Основна частина роботи. Було спроектовано та розроблено інформаційну систему типу CRM для навчальних закладів на базі хмарної платформи Salesforce. Система надає модель даних та засоби автоматизації основних процесів навчального закладу, а також підтримує інтеграцію з сервісами Google Calendar та Google Drive для полегшення роботи з подіями, відеоконференціями та файлами. 

Загалом CRM Salesforce складається з різноманітних API, що поєднані між собою у єдиний сервіс платформою Lightning. Клієнтські дані зберігаються у реляційній розподілений базі даних, що використовується спільно багатьма клієнтами одночасно, де кожному клієнту відведено ізольований простір для зберігання даних та ресурсів системи. Таке середовище має назву Multitenant environment. 

Конфігурація системи, модель даних, засоби автоматизації та програмний код представлені окремими метаданими, що дозволяє налагодити процеси неперевної інтеграції (CI/CD) та працювати над конфігурацією системи у зручному для IT-фахівців режимі. Завдяки цьому платформа Salesforce є дуже привабливою для середніх та великих підприємств, оскільки дозволяє за обмежений час реалізувати великий обсяг бізнес-вимог. 

Користувачі отримують доступ до даних, автоматизацій та функції програмного коду через єдиний зручний інтерфейс, адміністратори та розробники також отримують окремі гнучкі інтерфейси для своїх задач. Розробка серверної логіки на платформі Salesforce виконується за допомогою об’єктно-орієнтованої мови програмування Apex, компоненти користувальницького інтерфейсу можна швидко налаштувати за допомогою декларативних конструкторів або за допомогою спеціального JavaScript-фреймворку Lightning Components. Мова програмування Apex підтримує взаємодію з зовнішніми сервісами через HTTP, що дозволяє використання будь-якого зовнішнього API. Важливим етапом у побудові будь-якої інтеграції є авторизація запитів. Зазвичай у сучасних API для цього використовується протокол авторизації OAuth 2.0.

Розроблена методика інтеграції Salesforce з зовнішніми сервісами на прикладі сервісів Google дозволяє позбутися необхідності програмування механізмів авторизації та автентифікації до сервісів, що значно полегшує розробку інтеграції та дозволяє зосередитись на використанні функції API замість його підключення та обслуговування. 

Методика інтеграції полягає у поєднанні нових інструментів авторизації, що надаються платформою Salesforce із зовнішніми веб-сервісами, у даному випадку з Google. Адміністратору Salesforce необхідно лише один раз налаштувати інтеграцію, аби використовувати її у подальшому без необхідності програмування авторизації для кожного запиту.
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Рис. 1 – Діаграма послідовностей інтеграції продуктів Salesforce та Google

З боку Google було створено проект на платформі Google Cloud Platform. Проект прив’язаний до облікового запису Google, що дає змогу увімкнути для проекту необхідні для використання API – Google Calendar API та Google Drive API. Після цього для проекту Google необхідно створити дані доступу типу OAuth 2.0 Client IDs, що відповідатимуть Salesforce-додатку. У результаті цього було отримано пару ключів для авторизації – Client ID та Client Secret, які знадобляться для встановлення інтеграції з боку Salesforce [2]. 

Після цього у Salesforce необхідно виконати конфігурацію “Auth. Provider” типу OpenID Connect, використавши отримані раніше Client ID та Client Secret. Отриману у результаті цього Callback URL необхідно зберегти у Google Cloud проекті – таким чином Google отримує «адресу» клієнта, що використовує API. Після цього останнім кроком є створення у Salesforce сутності Named Credentials, що пов’язана із конфігурацією “Auth. Provider” та вказаною адресою Google API URL. При цьому користувача буде перенаправлено з Salesforce на сторінку авторизації, де виконується вхід до облікового запису Google [3]. Після цього інтеграція налаштована та може бути зручно використана у коді Apex для створення запитів до API. У навчальному закладі така інтеграція може бути використана для збереження обробки файлів, а також для керування та обліку подіями календаря.

Висновки. У представленій роботі було створено хмарну CRM систему для навчального закладу на платформі Salesforce, що надає функції керування навчальними курсами, розкладом, оцінками та групами студентів. Також було розроблено методику налаштування інтеграції з зовнішніми сервісами на прикладі Google Drive та Google Calendar. В результаті така система прибирає обмеження в зберіганні медіафайлів, поширює функціонал та підвищує рівень зручності користування системою. Розроблена методика авторизації до зовнішніх API дозволяє скоротити час розробки інтеграції, оскільки налаштування інтеграції не потребує знання програмування або особливостей платформи Salesforce, а розробники у коді HTTP-запитів вказують лише конкретні кінцеві точки (endpoint) без базової адреси API, та взагалі не вказують токен доступу. 
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