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Анотація: У тезах розглядається актуальна проблема адаптивного управління ризиками підприємств сфери гостинності в умовах війни. Окреслено основні типи ризиків, з якими стикаються готельно-ресторанні комплекси, а також запропоновано дієві інструменти та підходи для підвищення стійкості бізнесу. Особливу увагу приділено розробці сценаріїв реагування, диверсифікації діяльності та використанню цифрових технологій. Матеріал може бути корисним для практиків галузі, антикризових менеджерів та науковців.
Ключові слова: гостинність, адаптивне управління, ризики, війна, антикризове управління, готельно-ресторанний бізнес, стійкість підприємства, стратегічне планування.

Annotation: The thesis examines the current problem of adaptive risk management of hospitality enterprises in wartime. The main types of risks faced by hotel and restaurant complexes are outlined, and effective tools and approaches for increasing business resilience are proposed. Particular attention is paid to the development of response scenarios, diversification of activities and the use of digital technologies. The material may be useful for industry practitioners, crisis managers and academics.
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Сфера гостинності є однією з найвразливіших до зовнішніх шоків, особливо в умовах військового конфлікту. Війна на території України суттєво ускладнила діяльність готельно-ресторанних комплексів, спричинивши падіння попиту, руйнування інфраструктури, порушення логістики, втрату персоналу та суттєві фінансові збитки. Умови воєнного стану створюють серйозні виклики для бізнесу, серед яких – перебої в постачанні, нестабільність економічного середовища та погіршення трудових умов. Формування дієвих підходів до управління ризиками в таких обставинах сприятиме зменшенню потенційних втрат і підвищенню здатності підприємств стабільно функціонувати навіть у період збройного конфлікту. У таких умовах надзвичайно важливим стає впровадження ефективного механізму адаптивного управління ризиками, який дає змогу не лише оперативно реагувати на загрози, а й забезпечити стійкість бізнесу в довгостроковій перспективі.

Сутність адаптивного управління полягає у здатності підприємства швидко змінювати стратегію та оперативні дії відповідно до змін у зовнішньому середовищі. У межах дослідження було виокремлено низку актуальних ризиків, серед яких найбільш загрозливими є фізичні (руйнування майна), фінансові (нестабільність доходів і витрат), кадрові (втрата персоналу), репутаційні, а також правові та логістичні. Особливої уваги потребує психологічний фактор, адже рівень стресу серед персоналу та керівництва суттєво зростає в умовах війни.

Для ефективного реагування на ці виклики доцільним є впровадження інструментів стратегічного аналізу, зокрема SWOT- і PEST-аналізів, що дозволяють ідентифікувати сильні та слабкі сторони підприємства, а також зовнішні загрози й можливості. Важливим етапом є побудова карти ризиків, розробка сценаріїв розвитку подій та створення антикризових планів. Доцільно формувати внутрішні команди швидкого реагування, налагоджувати альтернативні канали постачання, забезпечувати захист даних та проводити навчання персоналу щодо дій у надзвичайних ситуаціях.

Практичний досвід окремих підприємств демонструє, що адаптивність забезпечується шляхом релокації до безпечніших регіонів, диверсифікації послуг (перехід до кейтерингу, співпраця з волонтерськими організаціями), впровадження цифрових рішень (онлайн-бронювання, CRM-системи), а також через підтримку працівників – як матеріальну, так і психологічну. Важливим чинником є налагодження комунікації з клієнтами та збереження довіри до бренду навіть в умовах обмежених можливостей.
Успішні приклади також свідчать про ефективність впровадження принципів гнучкого управління (agile management) та концепції «business continuity management (BCM)», які дозволяють швидко перебудовувати внутрішні процеси відповідно до змін зовнішнього середовища. Це включає регулярний моніторинг ситуації, оновлення ризик-профілю підприємства, використання цифрових дашбордів для оперативного аналізу показників діяльності та впровадження KPI, орієнтованих на адаптивність. Такий підхід не лише зменшує вразливість підприємства до криз, а й сприяє підвищенню конкурентоспроможності в довгостроковій перспективі.
Таким чином, адаптивне управління ризиками постає як ключовий інструмент збереження та розвитку підприємств гостинності в умовах війни. Його застосування сприяє не лише мінімізації збитків, а й формуванню основ для післявоєнного відновлення. Подальші дослідження доцільно зосередити на розробці моделей реагування для різних типів підприємств у сфері гостинності, з урахуванням регіональної специфіки та рівня загроз.
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