

160
Тези доповідей 60-ої конференції молодих дослідників «Сучасні інформаційні технології та телекомунікаційні мережі» // Одеса: НУОП, 2025, вип. 60

СТОРІТЕЛІНГ У МАРКЕТИНГОВИХ КОМУНІКАЦІЯХ: АНАЛІЗ ВПЛИВУ ЕМОЦІЙНИХ НАРАТИВІВ НА ЗАЛУЧЕННЯ ТА ЛОЯЛЬНІСТЬ СПОЖИВАЧІВ

STORYTELLING IN MARKETING COMMUNICATIONS: ANALYZING THE IMPACT OF EMOTIONAL NARRATIVES ON CONSUMER ENGAGEMENT AND LOYALTY

Науковий керівник: асистент кафедри маркетингу
Давидова Ганна Віталіївна
Здобувач бакалавріату Комашка Катерина Миколаївна
Supervisor: Assistant of Department of Marketing
Davydova Hanna Vitaliivna
Bachelor Komashka Kateryna Mykolaivna

Анотація: Сторітелінг є потужним інструментом сучасного маркетингу, що сприяє встановленню емоційного зв’язку бренду з аудиторією, підвищенню запам’ятовуваності та лояльності. Емоційний сторітелінг впливає на поведінку споживачів, сприяючи ухваленню рішень та збільшенню конверсії. Ключові принципи включають орієнтацію на аудиторію, чітку структуру історій та автентичність. Використання візуальних медіа, соціальних мереж, блогів та правильний вибір платформ (Instagram, TikTok, Facebook, LinkedIn) підвищує ефективність сторітелінгу. Психологічні аспекти, такі як створення позитивних асоціацій та мотивація до дії, разом із стратегіями, як клієнтські історії успіху та регулярне оновлення контенту, сприяють довірі та повторним покупкам. Сторітелінг стає ключовим елементом маркетингової стратегії для зміцнення бренду та залучення клієнтів.
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Annotation: Storytelling is a powerful tool in modern marketing that helps establish an emotional connection between a brand and its audience, increasing memorability and loyalty. Emotional storytelling influences consumer behavior, facilitating decision-making and increasing conversion. Key principles include audience orientation, clear story structure and authenticity. The use of visual media, social networks, blogs and the right choice of platforms (Instagram, TikTok, Facebook, LinkedIn) increases the effectiveness of storytelling. Psychological aspects, such as creating positive associations and motivation to take action, along with strategies such as customer success stories and regular content updates, contribute to trust and repeat purchases. Storytelling is becoming a key element of a marketing strategy to strengthen the brand and attract customers.
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Сторітелінг виступає як процес формування та передачі історій, які мають на меті залучити аудиторію, викликати емоційний відгук та утворити зв'язок з брендом. Цей методологічний підхід дозволяє конкретизувати абстрактні концепції та робити складні повідомлення більш доступними для розуміння. Наукові дослідження підтверджують, що сторітелінг здатний змінювати поведінку людини завдяки його безпосередньому впливу на емоційний стан індивіда. Це не лише забезпечує привертання уваги, але й суттєво впливає на подальше прийняття рішень та дії, які здійснює аудиторія[1].
У сучасному маркетингу сторітелінг виступає як ефективний інструмент для встановлення емоційного зв’язку брендів з аудиторією. Зараз традиційні методи маркетингу, такі як реклама без чіткого контексту, вже не привертають так багато уваги, як раніше. Головними перевагами сторітелінгу є: 
· Емоційне залучення: Історії здатні пробудити в аудиторії почуття емпатії, захоплення або радості, що сприяє формуванню довготривалої лояльності. 
· Підвищення запам’ятовуваності бренду: Інформація, представлена у вигляді історії, запам’ятовується набагато краще, ніж просто суха фактична подача. 
· Покращення ставлення до бренду: Коли аудиторія сприймає бренд як "друга", з яким можна поділитися емоціями, вона швидше надасть йому перевагу перед конкурентами[2].
У маркетингових кампаніях ефективність значно залежить від того, наскільки історії бренду резонують із цільовою аудиторією. Розуміння різних видів сторітелінгу та їх правильне використання може значно підвищити залученість клієнтів та збільшити конверсію[1]. 
[bookmark: _GoBack]Емоційний сторітелінг відіграє ключову роль у формуванні поведінки споживачів шляхом звернення до їхніх емоцій, що сприяє ухваленню більш обґрунтованих рішень. Коли споживачі відчувають емоційний зв'язок із брендом, імовірність здійснення ними покупки значно збільшується. Такий рівень залученості також покращує загальний клієнтський досвід, роблячи його більш вагомим та значущим. Шляхом звернення до емоцій, бренди мають можливість створювати міцніші та більш персоналізовані зв'язки зі своєю аудиторією. Ці зв'язки нерідко сприяють зростанню довіри та лояльності. Споживачі, які почуваються зрозумілими і цінованими, з більшою ймовірністю залишатимуться вірними бренду на тривалий час. 
Емоційний сторітелінг позитивно впливає на імідж бренду, надаючи йому рис близькості та заслуженої довіри. Таке поліпшене сприйняття сприяє лояльності споживачів, адже вони частіше залишаються вірними брендам, які емоційно резонують з їхніми цінностями. З часом ця лояльність перетворюється на стабільний комерційний успіх. Наукові дослідження свідчать, що емоційний сторітелінг здатен підвищити споживчу залученість на 70%. Бренди, що інтегрують емоційні наративи у свою маркетингову стратегію, демонструють вищий рівень утримання та лояльності своїх клієнтів. Ця статистика підкреслює ефективність застосування емоційного сторітелінгу у зміцненні відданості споживачів до бренду[3].
Для успішного сторітелінгу слід дотримуватися певних принципів: 
· Орієнтація на аудиторію. Необхідно розуміти інтереси вашої цільової групи та створювати історії, що відгукуються саме їй. 
· Чітка структура. Історія потребує яскравого початку, змістовної середини і переконливого завершення. Це сприяє утриманню уваги слухачів та досягненню ваших цілей. 
· Автентичність. Розповіді мають бути щирими і відповідати цінностям бренду, що допомагає здобути довіру[1].
Для досягнення успішного сторітелінгу необхідно володіти широким спектром інструментів, що включають як традиційні методи, так і сучасні технології, спрямовані на ефективну взаємодію з аудиторією. 
Основні інструменти сторітелінгу в бізнесі: 
· Візуальні медіа: Фотографії, відеоматеріали та інфографіка допомагають зробити історії більш наочними та інтерактивними. 
· Соціальні мережі: Платформи, такі як Instagram, Facebook, TikTok, дозволяють створювати серійні публікації, які формують цільні історії та активно взаємодіють з аудиторією. 
· Блог та вебсайт: Довгі текстові формати підходять для детального розкриття історій, що демонструють сутність бренду. 
Вибір платформ для комунікації є вирішальним у сприйнятті вашої історії. Важливо обрати канали взаємодії, які найбільш підходять для характеристик цільової аудиторії. 
Популярні платформи для сторітелінгу: 
· Instagram та TikTok: Придатні для молодіжної аудиторії, що цінує візуальний контент, сторітелінг на цих платформах має значний вплив. 
· Facebook та LinkedIn: Платформи для більш старшої або професійної аудиторії, де можлива більш детальна та серйозна подача історій. 
· Вебсайт та блог: Ідеальні для глибокого занурення у складні історії, що потребують додаткових пояснень[2].
Візуальний контент відіграє суттєву роль у формуванні ефективних історій для соціальних мереж. Інтеграція адекватних зображень, відеоматеріалів та графіки значно підвищує привабливість і доступність презентованої інформації. Візуальні елементи мають глибокий вплив на емоційне сприйняття, сприяючи формуванню більш поглибленого зв’язку з аудиторією. 
Шляхи інтеграції візуального контенту у сторітелінг: 
· Фото та відеоматеріали: Використовуйте барвисті та емоційно насичені фотографії або відео, які підкреслюють вашу історію, забезпечуючи її легше сприйняття. 
· Інфографіка: Додавання інфографік сприяє структуруванню інформації, роблячи її зрозумілішою для цільової аудиторії. 
· Меми та GIF: Ці інструменти корисні для створення легких, динамічних історій, що швидко привертають увагу користувачів у соціальних мережах. 
Психологічні аспекти ефективного сторітелінгу: 
· Емоційний зв’язок: Люди схильні до довіри та покупок від брендів, які вони вважають близькими та емоційно спорідненими з їхніми цінностями. 
· Асоціації з позитивними емоціями: Створення історій, що викликають радість, натхнення або навіть сміх має потужний вплив на сприйняття бренду. 
· Мотивуючі до дії розповіді: Інтегруйте складові історії, що спонукають аудиторію до активності, такі як запрошення відвідати сайт чи ознайомитися з додатковою інформацією. 
Стратегії сторітелінгу для розвитку лояльності: 
· Вдячність клієнтам: Розробляйте історії, в яких ви висловлюєте вдячність вашим клієнтам за підтримку. Це не лише посилює їхню лояльність, а й мотивує інших становитися вашими постійними клієнтами. 
· Клієнтські історії успіху: Використовуйте наративи про успіхи, яких ваші клієнти досягли завдяки вашим продуктам або послугам. Це сприяє збільшенню довіри до бренду. 
· Регулярне оновлення контенту: Постійно оновлюйте історії, щоб вони залишалися актуальними і відповідали змінам у бізнесі та потребам ваших клієнтів. 
Використання сторітелінгу для стимулювання повторних покупок: 
· Інформування про нові пропозиції: Історії про нові продукти або акції утримують зацікавленість існуючих клієнтів. 
· Забезпечення довготермінових відносин: Створення історій, які нагадують клієнтам про важливість вашого бренду в їхньому житті. 
· Підтримка лояльності через емоції: Історії, що створюють емоційний відгук, можуть бути потужним стимулом для повторних покупок[2].
Отже, сторітелінг відіграє важливу роль у формуванні відданості клієнтів, створюючи емоційний зв'язок і підтримуючи стосунки з брендом. Через використання історій клієнтів та їхніх відгуків, прозорі розповіді про бізнес, а також інформування клієнтів за допомогою персоналізованих історій можна досягти значних успіхів у бізнесі. Сторітелінг стає ключовим елементом маркетингової стратегії, який варто активно використовувати для зміцнення бренду, залучення клієнтів та підвищення їхньої лояльності.
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