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ФІЛОСОФСЬКЕ ОСМИСЛЕННЯ ГОСТИННОСТІ, ЯК СТРАТЕГІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІВДНЯ УКРАЇНИ

У статті досліджується феномен гостинності як філософська, соціокультурна та стратегічна категорія, що має особливе значення для Півдня України. Гостинність розглядається не лише як традиційна риса культури, а як етична практика, здатна зміцнювати соціальну згуртованість, сприяти міжкультурному діалогу та виступати чинником розвитку регіону в умовах війни, цифровізації та глобалізації. Аналізування поглядів українських та зарубіжних дослідників, акцентуючи на багатогранності проявів гостинності — від філософського осмислення до практик у сфері туризму, дипломатії та цифрового сервісу.
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The article explores the phenomenon of hospitality as a philosophical, socio-cultural and strategic category, which is of particular importance for the South of Ukraine. Hospitality is considered not only as a traditional feature of culture, but also as an ethical practice that can strengthen social cohesion, promote intercultural dialogue and act as a factor in the development of the region in conditions of war, digitalization and globalization. Analysis of the views of Ukrainian and foreign researchers, focusing on the multifaceted manifestations of hospitality - from philosophical understanding to practices in the field of tourism, diplomacy and digital services.
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У сучасному світі, де дедалі більше зростають напруга, роз’єднаність і культурні конфлікти, гостинність набуває особливої ваги як основа етичного співіснування. Гостинність — це не лише соціальний жест, а й глибока філософська категорія, що відображає ставлення до «іншого», відкритість, довіру та емпатію. Гостинність мешканців Півдня України є важливим складником культурної ідентичності регіону, де переплелися традиції різних етносів, релігій і звичаїв. Дослідження цієї теми дозволяє глибше зрозуміти ментальність мешканців Півдня, їхнє ставлення до гостей, а також зберегти унікальну нематеріальну культурну спадщину. Актуальність полягає у філософському представленні культури та практик гостинності мешканців Півдня України, як стратегічний потенціал Південного регіону.
Феномен гостинності активно досліджується у філософському вимірі як етичне явище. Слівінська А.Ф. аналізує її крізь кантівські категорії [9], Шолухо Н.Є. – через етику Левінаса [13], а Колінко М., Додонов Р. та Додонова В. – як турботу [16]. Будько М. розглядає її як моральний ідеал [15].
Культурні корені гостинності досліджують Веселовська Т.Є. [2], Русавська В.А. [8] та Артюх Л. [1]. Чернишова Ю. трактує переклад як форму гостинності [12], а Пилипів В. – як соціокультурну динаміку [17].
У туризмі гостинність як соціокультурний капітал аналізують Гарбар Г. [4], Зінченко В. [20], Вівсюк І.О., Терещук О.С. та Лукʼянець А.В. [3]. Демчук, Тарасюк і Каленська розглядають її як синтез економічного та культурного. Тараненко Г.Г. досліджує трансформації гостинності [10].
Цифровізацію галузі вивчають Бойко M., Босовськa M., Ведмідь Н., Мельниченко С. та Стопченко Я. [14], Ковальова О.В., Рачинська Л.Ю. та Яременко О.О. [7].
Вплив війни досліджують Журавка Ф., Небаба Н., Юдіна О., Гапоненко С. [19]. У дипломатії гостинність як «м'яку силу» аналізують Ціватий В.Г. [11] та Долеско С.В. [6].
Підсумовуючи вищесказане, Філософське розуміння гостинності як етики відкритості має стратегічне значення для Півдня України, зокрема у післявоєнному контексті, сприяючи взаємності та інклюзивності.
Вивчаючи гостинність як стратегічний потенціал певного регіону, слід звернути увагу на способи оцінки можливостей регіону. Так оцінка можливостей розвитку регіону (оцінка стратегічного потенціалу, як сукупності всіх внутрішніх та зовнішніх ресурсів, що є в наявності або можуть бути в результаті взаємодії із певними суб’єктами господарювання, а також можливості, сформовані в результаті їх поєднання з метою забезпечення нарощення окремого складника потенціалу для отримання вагомих стратегічних конкурентних переваг) повинна враховувати всі його особливості: і особливо людський фактор та людський потенціал аби використання цих чинників відбувалось із метою формування конкурентних переваг регіону.
Таким чином, гостинність не є лише елементом культури або сервісу, а відіграє ключову роль у формуванні економічної, соціальної та іміджевої стратегії розвитку певної території:
Гостинність напряму впливає на туристичну сферу — одну з провідних галузей у багатьох регіонах. Якісне приймання гостей формує позитивний досвід і стимулює повторні візити. У південних регіонах України (Одеса, Херсонщина, Миколаївщина) гостинність стає основою конкурентоспроможності на туристичному ринку.
Формування бренду регіону, оскільки гостинне ставлення, культурна відкритість, традиції приймання гостей створюють унікальний соціокультурний бренд, який може бути використаний у внутрішній та зовнішній промоції. Наприклад, образ «гостинної Одеси» або «відкритого Причорномор’я» — це не просто кліше, а складник стратегічного позиціювання.
Гостинність розкриває стратегічний потенціал Півдня України так як виступає інструментом міжкультурного діалогу. У багатонаціональних регіонах гостинність сприяє мирному співіснуванню, взаєморозумінню та соціальній згуртованості. Вона стає м’яким ресурсом, який полегшує інтеграцію різних культурних груп, сприяє стабільності та розвиткові [18].
Гостинність є основою дипломатичних практик (як доводить Ціватий В.Г. у дослідженні гастрономічної дипломатії) [11]. Вона здатна виступати м’якою силою у формуванні позитивного міжнародного іміджу регіону й країни загалом.
Сучасна гостинність поєднує традиційні цінності з цифровими технологіями. Такі інновації (цифрові платформи, сервіси, CRM-системи) дозволяють масштабувати локальний досвід і використовувати його як ресурс для розвитку бізнесу та регіонального менеджменту.
Особливо слід підкреслити, що у кризові періоди (війна, міграція, природні катастрофи) рівень гостинності стає показником стійкості спільноти. Вміння приймати біженців, адаптувати інфраструктуру й зберігати людяність — це ознака соціальної відповідальності, яка може залучати міжнародну підтримку та інвестиції.
Таким чином, гостинність — це не лише культурна риса, а багатовимірний ресурс, що формує соціальну довіру, економічний капітал, культурну привабливість і міжнародну суб’єктність регіону.
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