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Проблемні аспекти оцінювання конкурентоспроможності промислових підприємств в рамках забезпечення їх економічної безпеки
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Сучасні умови господарської діяльності вітчизняних промислових підприємств характеризуються низкою відмінностей, що притаманні світовій економіці в цілому – сильною конкуренцією, динамічністю кон’юнктури ринку, зростанням кількості та масштабів змін у зовнішньому та глобальному середовищі. У разі, коли економічні зміни відбуваються постійно, забезпечення ефективного розвитку промислових підприємств на ринку можливе лише за умови формування їх стійких конкурентних переваг, що сприятимуть досягненню та підтриманню певного рівня їх конкурентоспроможності (КС), яка виступає в якості вирішального чинника, пов’язаного з процесом забезпечення їх економічної безпеки. Отже, за таких умов моніторинг та подальше оцінювання КС виступає в якості складової процесів формування, забезпечення та підтримання конкурентних переваг підприємства у порівнянні зі своїми найближчими конкурентами на ринку з метою досягнення певного її рівня на даний момент часу та підтримки його в довгостроковій перспективі за рахунок досягнення конкурентостійкості, що обумовлює необхідність набуття підприємством можливості протистояти дестабілізуючому впливу чинників зовнішнього та внутрішнього середовища на засадах зміцнення його економічної безпеки. 
Необхідно зазначити, що незважаючи на велику кількість наукових праць таких зарубіжних вчених як: М.Портера, А.Смітта, А.Маршалла; російських вчених – Г.Азоєва, М.Гальвановського, Р.Фатхутдінова, та вітчизняних вчених –Б.Буркинського, М.Войнаренка, О. Кузьміна, Й. Петровича та багатьох інших,  що присвячені дослідженню проблематиці оцінювання КС та управління процесами її забезпечення, але й дотепер залишається невирішеним коло питань, пов’язаних з визначенням її взаємозв’язку з економічною безпекою підприємств. Досі не вирішені проблемні питання щодо формування напрямків визначення взаємозв’язків зазначених категорій та розробки відповідного аналітичного інструментарію, що робить обраний напрям дослідження актуальним.
У сучасних умовах динамічних змін ринкового середовища успішний розвиток та функціонування промислових підприємств в значній мірі залежить від надійної та якісної організації системи їх економічної безпеки. Це обумовлено високим рівнем конкуренції, необхідністю постійної адаптації системи управління  підприємствами до динамічних змін ринкового середовища, необхідністю запобігання негативному впливу комплексу зовнішніх і внутрішніх загроз. 

Однак варто зазначити, що до сьогоднішнього дня серед науковців так і не існує єдиної точки зору щодо визначення взаємозв’язку та взаємозалежності КС підприємств і їх економічної безпеки; досі відсутній загальноприйнятний підхід щодо визначення переліку складових економічної безпеки в рамках формування системи показників моніторингу й оцінювання КС підприємств. 
Ряд авторів, що займаються проблематикою оцінювання КС підприємств наголошують, що економічна безпека підприємства складається з декількох функціональних складових, при чому однією із найбільш вирішальних являється саме КС [1,3,4], оскільки за умов ринкових відносин саме вона стає головним фактором успіху в бізнесі та забезпеченні економічної безпеки [9, с.23].
В самому загальному розумінні під безпекою підприємства слід розуміти захищеність підприємства від негативного впливу сукупності соціальних, економічних, екологічних, правових та силових внутрішніх і зовнішніх чинників [2,5]. При цьому термінологічно економічна безпека підприємства являє собою  здатність підприємства до захисту власного конкурентоспроможного потенціалу від внутрішніх та зовнішніх дестабілізуючих чинників [6, с. 140]. 

Деякі науковці відзначають, що загроза економічній безпеці може виявлятись у вигляді втрати рівня конкурентного статусу підприємства, та пропонують розглядати її в якості універсальної категорії, яка віддзеркалює захищеність діяльності підприємств від негативних впливів зовнішнього та внутрішнього середовища, а також спонукає систему управління швидко реагувати й усувати різноваріантні загрози, що можуть негативно вплинути на КС і економічну стабільність [3, с. 538].
Однак більшість науковці вважають, що економічна безпека підприємства являється формуючим елементом структури управління процесом формування та забезпечення КС і покликана виконувати ряд функцій, в переліку яких можна відзначити прогнозування, оцінку фінансового ризику, виявлення загроз, збереження конкурентних переваг та інші [1,3,4,6,7,9]. При цьому вона розглядається як певний стан корпоративних ресурсів (капіталу, персоналу, інформації, техніки, технологій й тощо) і підприємницьких можливостей, за умови існування якого гарантується найбільш ефективне їх використання з метою забезпечення стабільного функціонування та динамічного науково-технічного та соціального розвитку підприємства, запобігання внутрішнім та зовнішнім негативним впливам (загрозам) [8,10].
Отже, економічну безпеку слід розглядати як універсальну та комплексну категорію, в основі якої закладено систему забезпечення та захисту економічних інтересів промислових підприємств від впливу зовнішніх та внутрішніх загроз,  досягання захищеності їх конкурентоспроможного потенціалу від негативного впливу загроз та небезпек, створення відповідних умов щодо набуття здатності відновлюватись та постійно розвиватись в умовах високо динамічних змін ринкового середовища. 
Аналіз існуючих напрямків та методичних підходів щодо моніторингу та оцінювання КС підприємств показав, що: а) існуючі методичні підходи не повністю відповідають вимогам системності та комплексності, б) єдиної методики розрахунку й оцінювання КС підприємств, що інтегрована у процес моніторингу, немає, в) методики розрахунку й оцінювання КС деталізовані та конкретизовані недостатньо,  г) в рамках реалізації механізму моніторингу та оцінювання невизначений взаємозв’язок та критерії взаємозалежності КС підприємств з їх економічною безпекою (див. рис. 1). 
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Рисунок 1 – Недоліки існуючих напрямків та методичних підходів щодо моніторингу та оцінювання КС промислових підприємств. 
Усунення зазначених недоліків стане можливим за умов дотримання певних вимог до формування механізму моніторингу й оцінювання КС промислових підприємств: 
· використання даних, доступних для розрахунку КС та її складових; 
· поетапність оцінювання КС підприємства, починаючи з початку формування її організаційно-економічного забезпечення; 
· урахування фактору часу та багаторівневість застосування; 
· доступність та легкість використання математичного апарату розрахунку;

· дослідження КС підприємства через призму формування системи його економічної безпеки, оскільки саме ця система виконує функцію збереження конкурентних переваг та захисту діяльності підприємств від негативного впливу зовнішнього та внутрішнього середовища, одночасно створюючи умови щодо відновлення діяльності та її подальшого розвитку. 
Таким чином, можна визначити, що в сучасних умовах господарювання КС і економічна безпека являються органічно взаємопов’язаними категоріями, взаємозалежність яких необхідно враховувати в рамках реалізації механізму моніторингу та оцінювання КС підприємств. Економічна безпека підприємств являється складовим елементом в структурі їх КС, оскільки саме рівень КС безпосередньо залежить від стану економічної безпеки.
За таких умов система управління промислових підприємств повинна розробляти та впроваджувати ефективну систему забезпечення їх економічної безпеки з метою набуття (підтримки) конкурентних переваг та захисту від негативного впливу зовнішнього  та внутрішнього середовища, що являється необхідною умовою досягнення (підтримки) бажаного рівня КС в довгостроковій перспективі. 
Досягнення оптимального рівня економічної безпеки підприємства неможливо без формування ефективного організаційно-економічного механізму її забезпечення,  в основі реалізації якого закладено не тільки процес забезпечення необхідного рівня економічної безпеки, але й врахування динамізму залежності цієї характеристики від особливостей діяльності підприємства та суб’єктів зовнішнього та внутрішнього середовища, що взаємодіють з ним. 
Підводячи підсумки, слід зазначити, що в сучасних умовах динамічних змін ринкового середовища економічну безпеку промислових підприємств слід розглядати як  комплексну та системну категорію, що стосується всіх їх функціональних областей, зміст якої розкривається через забезпечення реалізації стратегічних інтересів підприємств на основі використання можливостей зовнішнього середовища із застосуванням продуктивної взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища та внутрішнього середовища на засадах розвитку відповідних ключових управлінських компетенцій. Саме стан економічної безпеки підприємств  відображає їх здатність реалізувати власні стратегічні економічні інтереси при певних зовнішніх умовах завдяки захисту від існуючих і потенційних загроз та використанню можливостей, що обумовлюють вплив чинників зовнішнього та внутрішнього середовища, а виявлення та ідентифікація чинників ризику, небезпек і загроз набувають статусу найважливіших завдань забезпечення економічної безпеки.
Відповідно, вирішення проблемних питань щодо оцінювання економічної безпеки як основної характеристики оцінки рівня КС промислових підприємств, вимагають уточнення взаємозв’язку та конкретизації відповідних критеріїв взаємозалежності цих категорій, що повинно значно спростити методику аналізу та оцінювання рівня економічної безпеки підприємств, а отже надасть змогу використовувати її у дослідженнях щодо моніторингу й оцінювання рівня КС. Сучасні методики оцінювання рівня економічної безпеки промислових підприємств мають характеризувати її фактичне значення, ймовірність настання загрозливих змін в зовнішньому або внутрішньому середовищі, а методологія  оцінювання повинна містити систему відповідних індикаторів та показників, що сформують обліково-аналітичне забезпечення здійснення моніторингу та подальшого оцінювання КС промислових підприємств в рамках формування механізму зміцнення їх економічної безпеки, що й планується зробити у подальших дослідженнях.
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Резюме
В статті визначені основні недоліки існуючих напрямків та методичних підходів щодо моніторингу та оцінювання конкурентоспроможності вітчизняних промислових підприємств з метою обґрунтування необхідності розглядання визначеної проблематики через призму забезпечення їх економічної безпеки.

Резюме

В статье определены основные недостатки существующих направлений и методических подходов относительно мониторинга и оценивания конкурентоспособности отечественных промышленных предприятий с целью обоснования необходимости рассмотрения данной проблематики через призму обеспечения их экономической безопасности.

Summary

In this article the main drawbacks of existing trends and methodological approaches in relation to the monitoring and evaluation of the competitiveness of domestic industries to justify the need consideration this problems through the prism of ensuring their economic security.
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Напрямки оцінювання КС


(рівні її формування та забезпечення)





Методичні підходи до оцінювання КС


(об’єкти її моніторингу та оцінювання)





Конкурентоспроможність продукції 





Ефективність діяльності підприємства (ефективність розвитку, фінансово-економічного становища та ринкової орієнтованості підприємства)





Конкурентоспроможний потенціал 





Конкурентні переваги 





Конкурентна позиція 





Недоліки 


існуючих напрямків та методичних підходів щодо моніторингу та оцінювання КС промислових підприємств  








Конкурентний статус  





Конкурентостійкість 





Існуючі підходи не повністю відповідають вимогам системності та комплексності





Єдина методика розрахунку й оцінювання КС підприємств, що інтегрована у процес моніторингу, на даний момент відсутня








Методичні підходи щодо розрахунку та оцінювання КС підприємств недостатньо адаптовані до умов вітчизняної економіки та не враховують певних особливостей здійснення діяльності в заданих умовах











Методики оцінювання КС підприємств деталізовані та конкретизовані недостатньо, оскільки ґрунтуються на окремих об’єктах  дослідження, що не пов’язаних між собою


єдиною метою 





Недостатність розробки відповідного обліково-аналітичного забезпечення процесу моніторингу та  оцінювання КС підприємств, оскільки має місце різночтимість запропонованих показників та їх не відповідність формам вітчизняної фінансової


звітності











В рамках реалізації механізму моніторингу та оцінювання невизначений взаємозв’язок та критерії взаємозалежності КС підприємств з їх економічною безпекою














