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В організаційній культурі все більшого значення набуває емоційний менеджмент у структурі загального менеджменту організацій. Уявлення про емоційний менеджменті як цілісне системне утворення акцентує увагу на ролі людського ресурсу в діяльності організацій. Окремі параметри цієї системи можуть змінюватися залежно від вирішуваних організацією завдань, але головна цільова функція системи завжди спрямована на оптимізацію самопочуття, міжособистісного спілкування та ефективності роботи кожного окремого співробітника і організації в цілому. 

Емоційний менеджмент управляє емоційною роботою, яка розглядає необхідність регулювання емоцій як невід'ємну частину виконуваної персоналом роботи у відповідності з емоційним досвідом та організаційними нормами і вимогами, що пред'являються до здійснення  цього виду діяльності. Звідси, емоційний менеджмент може бути представлений як процес управління емоційними ресурсами організації з метою підвищення ефективності її діяльності. Він передбачає визнання того факту, що в процесі праці у людей проявляються емоції і виникають емоційні відносини, які мають енергетичне, ціннісне, інформаційне і мотивуюче значення і визначають емоційну середу як невід'ємну складову організаційної діяльності. Емоційний менеджмент дозволяє розпізнавати, порівнювати, коректувати і поєднувати індивідуальні та організаційні стилі і моделі емоційної поведінки, актуалізувати і ефективно управляти емоційними ресурсами організації, що сприятимите створенню продуктивних результатів у всіх аспектах життєдіяльності персоналу в цілому.

Однією з головних цілей емоційного менеджменту в організаціях є навчання різним стратегіям поведінки, що включає формування і посилення емоційних реакцій, пов'язаних з оптимізацією роботи, а також мінімізацію емоційних станів, пов'язаних з погіршенням роботи або ризиком для здоров'я [1]. При цьому управління емоціями розглядається як невід'ємна частина діяльності, вбудовується в задачі діяльності і об'єднує всі робочі ситуації. 

У той же час, вираження позитивних емоцій (наприклад, доброзичливість, веселість) і заборона негативних емоцій (наприклад, гнів, печаль) може відображати конфлікт особистих і організаційних результатів і бути неоднозначним показником при досягненні цілей організаціями, для яких взаємодія з людьми є важливою складовою їхньої роботи. 

Істотним стає визначення ролі індивідуального управління емоціями, засноване на його розгляді в межах функціонального підходу, коли емоційна регуляція виступає в ролі механізму адаптації до зовнішніх впливів, забезпечуючи підстройку емоційного досвіду до подій. Зокрема, емоційна регуляція емоційних функціональних станів може визначати можливість управління реалізацією внутрішніх емоційних станів; самоконтроль може розглядатися як механізм і один з найважливіших компонентів в контурах саморегуляції емоційного функціонального стану. 

Міжособистісний характер емоцій визначає напрям дії основних вимог, з яких формуються так звані емоційні правила - правила пред'явлення емоцій і можливих стратегій поведінки: прояв конкретних соціально обумовлених і прийнятних емоцій, процес передачі цих емоцій від людини до людини, формування і підтримка «групових емоцій», - того емоційного фону, який позначається на самопочутті членів групи та емоційної діяльності в цілому. Групові емоції сприяють групової ідентифікації шляхом формування схожих оцінок та інтерпретацій емоційних подій членами групи, визначенням соціальних ролей, відображенням соціального статусу. Вони пом'якшують індивідуальне сприйняття організаційних вимог членами групи і сприяють мотивувальної поведінки у досягненні цілей організації. З одного боку, вони стають джерелом індивідуальних емоцій членів групи, «присвоюються» ними, а з іншого - розділяються членами групи і стають способом соціального (організаційного) конструювання емоційної реальності, способом виконання емоційної роботи, яка супроводжується вираженням емоцій.
Формування групових емоцій відбувається, насамперед, за допомогою впливу лідера на членів групи, в процесі якого він демонструє очікувану організаційну емоційну поведінку. Будучи носієм і зразком емоційних правил, що визначають зміст організаційного емоційного менеджменту, лідер сприяє формуванню індивідуального емоційного досвіду, який, у свою чергу, стає основою для формування групових емоцій як емоційного досвіду групи [2]. 

Висновки. Таким чином, на організаційному рівні відбувається формування нормуючих емоційних правил відповідно до основних робочих функцій. На груповому рівні взаємодія індивідуального і групового емоційного досвіду з емоційним досвідом лідера сприяє формуванню емоційних правил групи з урахуванням ситуативної обумовленості процесу емоційної роботи і може коригувати нормуючі емоційні правила організаційного емоційного менеджменту. На особистісному рівні інтеріорізація нормуючих емоційних правил, яка відбувається завдяки впливу лідера, змінює індивідуальний емоційний досвід особистості, що, у свою чергу, може впливати на емоційні правила групи та нормуючі правила організації. Динамічність цього процесу визначає оптимізацію і вдосконалення організаційного емоційного менеджменту на трьох рівнях: організації, групи та індивіда.
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